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Atebwch DDAU gwestiwn. Mae pob croeso i chi adeiladu eich dadl gan dynnu ar sawl maes ar seicoleg os yw hynny'n briodol.  Fodd bynnag, gwnewch yn siŵr bod eich ateb yn seiliedig ar y deunydd darllen gwyddonol am bob pwnc, ac nid ar eich tybiaethau chi yn unig. 


1. Trafodwch effeithiau dylanwad cymdeithasol megis cydymffurfio, ar gadw at ganllawiau a chyfyngiadau covid-19 (fel defnyddio gorchuddion wyneb/cadw pellter cymdeithasol ac ati). Yn eich ateb, defnyddiwch astudiaethau ymchwil allweddol i gefnogi eich ateb.
 
2. Dychmygwch eich bod yn ymchwilydd a bod gennych ddiddordeb mewn penderfynu a yw treulio amser gyda chŵn bach yn cael effaith ar lefelau hwyliau. Sut byddech chi'n cynllunio astudiaeth i brofi hynny?  

3. Disgrifiwch a gwerthuswch UN astudiaeth graidd ym maes seicoleg datblygiad.  Beth yw goblygiadau ymarferol yr astudiaeth hon?  

4. Mae gan Katie ffobia am lifftiau. Pan oedd hi'n 8 oed, bu’n sownd mewn lifft am 20 munud cyn i help gyrraedd. Fel oedolyn, mae hyd yn oed meddwl am fynd mewn lifft yn achosi straen aruthrol iddi. Mae Katie yn osgoi defnyddio lifftiau ac yn dewis dringo grisiau hyd yn oed os oes rhaid iddi ddringo hyd at 30 llawr. Eglurwch sut gall y dull ymddygiadol egluro (a) sut y datblygodd y ffobia, a (b) sut gallech chi drin y ffobia? 
 
5. Trafodwch effeithiau labeli seiciatrig. Yn eich ateb, rhowch gyfeiriadau at lenyddiaeth wyddonol. 

6. Gwahaniaethu rhwng gwallau Math I a Math II mewn profion rhagdybiaeth. Yn eich ateb rhowch enghreifftiau o wallau math I a math II. 
 
7. Rydych yn swyddog o’r heddlu ac rydych yn cofnodi tystiolaeth llygad-dystion i achos diweddar o drywanu. Gan gyfeirio at y llenyddiaeth wyddonol, eglurwch pam neu sut y gall y tystiolaeth fod yn broblematig.

8. Cyflwynir nifer o ddamcaniaethau mewn seicoleg i egluro pam mae pobl yn anghofio. Disgrifiwch a gwerthuswch o leiaf  DDWY o’r damcaniaethau hyn gyda thystiolaeth o ymchwil. 

9. Cynhaliwyd astudiaeth ymchwil gydberthynol a ganfu nad oedd oedolion a oedd yn gaeth i gyffuriau yn cael cinio gyda'u rhieni pan oeddent yn tyfu i fyny. Yn seiliedig ar yr astudiaeth hon, a all yr awduron ddatgan bod peidio â chael cinio gyda'u plant wedi achosi eu plant i fod yn gaeth i gyffuriau? Pam neu pam ddim?  

10. Mae gan seicolegwyr amrywiaeth o wahanol offer i'w helpu i ymchwilio i'r ymennydd dynol ac ymddygiad dynol. Dau o'r offer hyn yw sganwyr Delweddu Cyseiniant Magnetig Gweithredol (fMRI) a dyfeisiau electroenceffalogram (EEG). Eglurwch beth yw'r gwahaniaethau allweddol rhwng fMRI ac EEG.  Pam y byddai ymchwilydd yn dewis defnyddio un yn lle’r llall? 
